

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.914

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 16 de Noviembre de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berrugete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

MADRID A MERCED DE LAS TROPAS NACIONALES

En una operación brillantísima el Ejército libertador rompió ayer domingo el cerco de defensa que los "rojos" tenían establecido a lo largo del río Manzanares se combatió durante todo el día. A las cuatro de la tarde nuestros soldados pasaban el Puente de los Franceses (a pesar de haber sido volado por los marxistas) y ocupaban la Ciudad Universitaria. Quedó roto también el frente de La Bombilla. Y se rebasó el Paseo de Rosales. Espantosa carnicería en las filas rojas

Sevilla.—En su habitual charla comenzó anoche el general Queipo de Llano, diciendo: "Nosotros no tenemos más propaganda que la modesta que yo realizo desde este micrófono. Pero hay un adagio en Castilla que reza así: "El buen paño en el arca se vende." Y el nuestro se está ya vendiendo hasta dentro del mismo Madrid.

Los marxistas, en el colmo de sus angustias, propagandas por el radio, han llegado a fabricar discos que repiten la cantinela: "Comaradas, con la disciplina habéis detenido a los fascistas a las puertas de Madrid. ¡A luchar! ¡A luchar!" Una y otra vez repiten en los altavoces del frente. Y miren si serán tercos los

marxistas que no les obedecen, no obstante amenazarles con considerables castigos a los que no acudan a las trincheras. Muchas veces he dicho que la mentira es su única arma. En el combate aéreo del viernes, preguntaron que habían derribado seis aviones fascistas, y es lo cierto que a estas horas sabe ya todo Madrid que la derrota de los aparatos rojos fue espantosa. Cuando tocaban hace pocos días los clarines de la victoria, anunciando a bombo y platillo que con los 50.000 milicianos armados hasta los dientes iban a desarrollar una ofensiva incontestable haciendo que las puertas de Madrid fuesen la sepultura de los fascistas, apenas han pretendido dar un paso

adelante, se han encontrado con nuestros bravos soldados que les infligieron durísimo castigo, obligándoles a replegarse a las calles de Madrid, después de abandonar en el campo más de 400 muertos y abundantes pertrechos de guerra. Los aviones enemigos no volaron ayer, permitiendo a los nuestros que lograsen todos sus objetivos. En Atocha el bombardeo de la aviación produjo 250 víctimas. Y ¿quién tiene la culpa de que esto suceda? La locura de los dirigentes marxistas organizando una resistencia suicida, nos ha llevado a ese extremo, y si entre las víctimas figura alguna criatura, las responsables son esas madres que más que mujeres parecen hienas, las cuales acuden a los sitios de peligro con sus hijos en brazos, olvidándose de sus más elementales deberes.

Aunque los partes marxistas aseguran que nosotros ejercemos presión sobre el puente de los Franceses, la verdad es que han sido ellos con su brigada "Internacional" formada por los indecibles de todos los países, los que han tratado de acercarse a nuestras líneas. Esa brigada huyó ante el ataque de nuestros soldados del Tercio lo mismo que los milicianos rojos, dejando en nuestro poder dos tanques rusos. ¡Y ya son 18 los cogidos a los marxistas! ¡A este paso nos quedamos con toda la expedición de Moscú!

Hoy se derribaron también otros dos cazas enemigos. Han dicho los dirigentes rojos poniendo la frase en circulación de medio Madrid, que "no pasarán" y más tarde han cambiado por el "pasaremos". Yo me pregunto: ¿Por dónde pasarán? Me figuro que por la carretera de Valencia que es la única que les queda libre y eso si lo hacen pronto, porque falta muy poco tiempo para que se cierre. El parte del ministerio de la Guerra rojo correspondiente al día de hoy, está lleno de tonterías para no perder la costumbre. En definitiva, tienen perdida la partida y resistirán un poco más en las casas, porque en campo abierto no son capaces de luchar con nuestros soldados. Coinciden los corresponsales de guerra extranjeros en la afirmación de que los habitantes de Madrid viven momentos de verdadero pánico. La Junta de defensa de la capital de España dictó normas para que se organizaran los marxistas en las barriadas y cuando aquellas estaban terminadas la Junta huyó a Cuenca. Continuó el general Queipo de Llano comentando otras interesantes notas de actualidad y a las once y diez de la noche después de una breve pausa, manifestó: "En este momento me llaman por teléfono desde el Cuartel del Generalísimo comunicándome que esta tarde se ha roto el cerco de defensa de Madrid y las fuerzas

de España han entrado victoriosamente por el Puente de los Franceses ocupando la Ciudad Universitaria. A las cuatro de la tarde las tres columnas operantes en el flanco izquierdo mandadas por el general Varela pasaron el río Manzanares. Toda la noche de ayer fue movidísima con fuego intensísimo de ambas partes. A primera hora de la mañana trataron de atacarnos a lo largo de todo el frente del Manzanares. Duró el duelo de Artillería hasta la una de la tarde, hora en que comenzó nuestro ataque a fondo. Los marxistas viéndose perdidos hicieron volar el puente de los Franceses y en lugar de detener este accidente a nuestras tropas las impulsó a acelerar el ataque y en medio de un fuego imponente del enemigo parapetado en sus trincheras y sin darle tiempo para la huida, los bravos legionarios rompieron el frente de la Bombilla tomando a la bayoneta las posiciones enemigas. En las filas marxistas se produjo una verdadera carnicería. Después, el avance por el sector Noroeste de Madrid, se efectuó sin resistencia alguna. A las cinco de la tarde nuestra Artillería hizo callar a la de los rojos, mientras nuestras fuerzas, en su avance, rebasaban el Paseo de Rosales. En el día de hoy hemos vencido la resistencia cumbre de los rojos. ¡Viva España! Finalmente, se ocupó el general

Queipo de Llano de la actitud observada por algunos malos patriotas que rechazan los billetes del Banco de España. Además de falta de patriotismo—dijo el General—es una falta de sentido común. El estampillado que ha dispuesto el Gobierno de Burgos se realice en todas las ciudades de la zona ocupada, tiene por objeto la anulación de todos los billetes que fueron puestos en circulación después del 18 de julio. Los que proceden en la forma indicada, no se dan cuenta del daño que hacen a la Patria y a sí mismos. He de perseguir también a aquellas personas que en estos momentos se dedican a atesorar monedas de plata. El aviso queda hecho. Que no se queje nadie luego del castigo a que se hagan acreedores por su antipatriótica conducta.

Italia dispuesta a acabar con la intervención rusa en España

Grandise lo comunica así a Eden

Londres.—La intervención de Grandi en el Comité de no intervención, las fotografías publicadas por varios periódicos demostrativas de los actos de barbarie de los rojos españoles, y las pruebas fehacientes de la ayuda rusa a los mismos, son temas que apasionan a la opinión londinense. Pero se ha aumentado este interés por la cuestión española

con la visita que ha realizado el embajador italiano acreditado en la corte inglesa al ministro Eden. Sobre tal conferencia se han hecho muchos comentarios, y responde ella principalmente al deseo de Italia de que cese la intervención rusa en España, si no ella apoyaría abiertamente al Gobierno de Franco, interviniendo sus escuadras en el Mediterráneo.

Madrid.—A las siete y media de la tarde de ayer seguramente cuando en Madrid comenzó a conocerse la espantosa derrota producida a los milicianos en el sector Noroeste de la capital y sin duda para dar los últimos adiós a los rojos que aun se obstinan en resistir, habló por radio el presidente de la Junta de defensa de Madrid general Miaja. Su alocución fué brevísima y aunque trató de protestar contra la acusación que se le dirige por su reconocida cobardía, parecían sus palabras reflejo del temblor más acentuado. —Yo no soy cobarde, repetía.

EL MIEDO DE MIAJA

El castillo marxista está a punto de derrumbarse a pesar de los protestas incoherentes del general traidor

Madrid.—A las siete y media de la tarde de ayer seguramente cuando en Madrid comenzó a conocerse la espantosa derrota producida a los milicianos en el sector Noroeste de la capital y sin duda para dar los últimos adiós a los rojos que aun se obstinan en resistir, habló por radio el presidente de la Junta de defensa de Madrid general Miaja. Su alocución fué brevísima y aunque trató de protestar contra la acusación que se le dirige por su reconocida cobardía, parecían sus palabras reflejo del temblor más acentuado. —Yo no soy cobarde, repetía.

Frente a nosotros tenemos un Ejército perfectamente organizado mandado por el general Varela, Yagüe, Tella, Barrón, Monasterio y Castejón, la "élite" de los caudillos fascistas. Pueblo madrileño: haced honor a vuestros antepasados. A través del micrófono después de las deslabazadas palabras de Miaja se obtenía la impresión de que el castillo marxista estaba a punto de derrumbarse, pese a todas las pobres protestas del traidor general.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO



LA SEÑORA

DOÑA FERNANDA RODRIGUEZ MARTIN

falleció en Palencia ayer 15 de Noviembre de 1936

a las tres de la tarde, a los 51 años de edad

habiéndolo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su afligido esposo Pedro Franco Fraile; hijos Senén, Fernando, Adela, Alfredo y Teresa; padre Don David Rodríguez Vicario; hermanos políticos Francisca Sánchez, Herminio Franco, Benita Fraile y Eutiquia Sanz; primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan eleven una oración a Dios por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

La conducción se verificó hoy a las tres y media de la tarde.

Misa de funeral: Mañana martes a las nueve y a continuación la de familia.

Iglesia Parroquial: San Miguel.

Casa mortuoria: Mayor Pral., 242.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PERFIL DEL DIA

EL "DIA DEL PLATO UNICO"

Por vez primera se ensayó ayer en el territorio liberado por el Ejército español la simpática iniciativa del «Día del Plato Unico».

En los actuales momentos de tensión patriótica, de sacrificio y esfuerzo colectivo, la idea del «Día del Plato Unico» tiene un significado altamente ejemplar y consolador.

Ni un solo ciudadano tiene derecho en estos instantes difíciles, a encogerse de hombros ante el dolor de los demás.

La razón de esta guerra no es materialista. No se trata de defender los privilegios de nadie, el caudal de Don Fulano, o las prerrogativas de D. Mengano.

Cuando los pueblos obedecen a un ideal, cuando se mueven por los estímulos nobilísimos del espíritu y no de la materia, es preciso proclamar la caridad cristiana.

A la hora en que escribimos estas líneas no sabemos todavía, por lo que respecta a nuestra capital, el resultado del «Día del Plato Unico».

Este dinero que se ha recaudado no por medio de un impuesto más, sino bajo la forma simpática de una generosa y espontánea aportación ciudadana.

En el nuevo Estado que se está forjando a golpe de espada, con el sacrificio y el esfuerzo de todos, esta iniciativa del «Día del Plato Unico» encaja de lleno en contraste con la imposición tiránica y el materialismo egoísta que eran norma de las leyes marxistas.

Ahora se nos pide a todos un sacrificio bien pequeño para ayudar a los necesitados, a los menesterosos, a los que sufren las consecuencias de esta guerra cruel.

¡Qué satisfacción para todo espíritu cristiano, ese voluntario ayuno pensando cómo la privación impuesta ha de servir para restañar el dolor y el hambre de muchos!

El «Día del plato único» que ayer se inició habrá encontrado sin duda una acogida cordial en todos los hogares españoles. Iniciativas como ésta no deben pasar.

La Patria vela por los pequeños

Llegan a la capital los niños madrileños de la Colonia de Lebanza

Anoche, en varios autocares, regresaron de la Abadía palentina de Lebanza, haciendo alto frente al Palacio provincial, 131 niños de Madrid, que formaban una nutrida colonia escolar a la que sorprendió el movimiento nacional en el pasado mes de julio, por lo que no pudo retornar al punto de su procedencia.

Los muchachos, de nueve a catorce años, fueron recibidos, en nombre de sus compañeros de Corporación, por el director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia don Arsenio Inclán Díez-Quijada, que les colmó de atenciones y los trasladó a la Huerta de los mismos, en donde quedaron alojados perfectamente, y atendidos por las monjitas.

Acompañan a los niños dos Celadores del Ayuntamiento de Madrid.

El señor Inclán ha presenciado la comida de hoy en la Huerta y ha podido observar que los niños se hallan muy contentos y satisfechos por el trato y por los ob-

tar, los distribuirá entre los Establecimientos de Beneficencia de las ciudades hermanas.

Muchos de los pequeños colonos, son hijos de familias, cuyos padres han hecho causa común con los marxistas madrileños.

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago, intestinos e hígado. RAYOS X. CONSULTA EN Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Remitido

RECTIFICANDO. En EL DIARIO PALENTINO número 15.909, del día 10 del actual, aparece un REMITIDO desde Bascos de Ojeda, autorizado por el que suscribe habiendo dado motivo con él a la carta que recibo en esta misma fecha del señor presidente del Colegio Oficial del Secretariado Local de esta provincia, en la que me manifiesta que seguramente la primera entidad que contribuyó con fondos para el Ejército y Milicias fué ese Colegio, que en el mes actual en reunión de la Junta acordó contribuir nuevamente con ropa para el Ejército, que fué una de las que primero se adhirió al movimiento salvador de España y que tan pronto tuvieron noticias de la constitución del nuevo Colegio Nacional mandó su opinión.

Lo transcrito anteriormente me causa gran alegría y muy gustoso rectifico lo escrito en mi REMITIDO. No esperaba menos de la Junta Oficial del Secretariado Local de esta provincia y su presidente; solo la falta de publicidad ha dado motivo a mentado escrito que soy el primero en lamentar así como el primero en aplaudir una vez conocida la actuación de referida Junta.

Bascos de Ojeda 12 de noviembre de 1936.—Cirilo Barriuso, Secretario de Ayuntamiento.

GOBIERNO MILITAR

Revisando las fuerzas. El Excmo. señor General Gobernador de la plaza don Antonio Ferrer de Miguel, ha pasado revista a las fuerzas que constituyen los Regimientos de Villarrobledo, Arapiles y Requetés, y que se encuentran en los Cuarteles de Alfonso VIII, encontrándolas en perfecto estado de organización, por lo que felicitó a sus dignos jefes y Oficiales.

Vida municipal

Incorporación a filas. Desconociéndose el domicilio de los soldados Benigno Calleja Alvarez y Domingo Carabaza López, se ruega la presentación de los mismos en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento, con el fin de notificarlos su urgente incorporación a filas.

Sequis que se les hace y uno de estos días, la Comandancia mili-

Un Registro de obreros parados

Quedará organizado en todos los Ayuntamientos de la provincia, en el término de ocho días

En el «Boletín Oficial» de la provincia, se inserta hoy la siguiente circular del Gobernador civil, relativa a la formación de un registro especial, en cada pueblo, para obreros que se hallen en paro forzoso.

Dicha interesante circular, es como sigue:

En ejecución de lo dispuesto en la Circular de 24 de octubre último, «Boletín Oficial del Estado» número 19, dictada por el Gobierno General, se hace preciso que en el plazo de «ocho días» quede organizado en todos los Ayuntamientos de la provincia, un Registro comprensivo de los obreros parados que en el mismo existan, clasificándoles por oficios, para que los patronos puedan acudir a él y contratar los que necesiten, sin someterse a turno alguno, pues la elección ha de ser libre en cada caso, bien entendido que las condiciones que han de regir en los contratos con carácter provisional han de ser las que estén contenidas en las bases de trabajo, en vigor antes del día 16 de febrero del corriente año, cuidando de que su observancia sea efectiva tanto

por parte de la clase obrera como por la de la patronal.

Dicho registro deberá contener los datos personales y profesionales de los obreros y los relacionados con la forma de su colocación, pero diferenciando siempre a los verdaderos obreros de los vagos e inadaptados para no incluirlos en el número de parados, sino en el concepto que les corresponda.

Por las autoridades locales se realizará lo necesario para fomentar los trabajos dentro del término municipal a fin de evitar el paro.

El «último día precisamente» de cada mes, los señores Alcaldes vienen obligados a remitir a este Gobierno civil, que a su vez ha de hacerlo al Gobierno General, una relación del número de obreros parados que existan en su término municipal, en cada oficio.

Espero del celo de los señores Alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia que cumplirán puntualmente con este importante servicio.

Palencia 13 noviembre de 1936.—El Gobernador civil, Alfredo Arellano Muños.



Servicio informativo de F. E. de las JON-S

Conferencia en el S. E. U.

El sábado se inauguró el ciclo de conferencias en el S. E. U. (Sindicato Español Universitario) de nuestra ciudad.

La disertación estuvo a cargo del joven Ricardo Lastra, jefe de Cultura del S. E. U. de Palencia, que hizo un acertado y documentado resumen de los géneros literarios que se cultivaron en Grecia, demostrando, en el curso de su conferencia, suficiente conocimiento de la literatura clásica helénica.

La concurrencia, constituida en su mayoría por estudiosas señoritas, salió muy satisfecha y complacida de las provechosas enseñanzas del camarada Lastra.

Estas veladas culturales, que estimulan al estudio a los estudiantes, (ya que ellos mismos son los encargados de las conferencias) y que fomentan la instrucción en la juventud escolar, continuarán durante el presente curso académico.

Donativos recibidos

Don Ricardo Neira, 5 pesetas; don Dionisio de Hoyos, 2.000; don Antonio Rodríguez, 5; un afiliado a F. E. de las JON-S, 50; sec-

ción femenina de F. E. de Monzón, 69,75; don Emiliano Díez, de Cervera, 5; don B. Blanco, 50; un falangista de Grijota, 100; don Ricardo Neira, 25; don Agricio Herrero, 70; don Valentín Bartolomé, 10.

La casa Gonzalo F. Mata, de La Bañeza, varios efectos de Farmacia; Laboratorios del Sur de España, varios efectos de Farmacia; Las JON-S de Rivas de Campos, 11 jerseys; Pilar Aguayo de Cuesta, 12 pares de calcetines, una camiseta de punto y un pantalón de punto; sección femenina de Herrera de Pisuerga, prendas de vestir y de aseo.

Declaraciones del trigo de siembra tardía, existente en la provincia

Un plazo máximo de cinco días

Como complemento a mi Circular del día 13 del actual, y con el fin de poder conocer las disponibilidades de trigos para siembra de primavera, ordeno a todos los fabricantes de harinas, compradores de grano y agricultores que posean actualmente trigos denominados Manitobas, L-4, Mentana y Tremesinos, declaren ante las Alcaldías respectivas las cantidades que poseen y a ser posible presenten una pequeña muestra de los mismos en el plazo máximo de cinco días. Los señores Alcaldes, en-

Espectáculos

Salón Novedades

Esta noche, a las siete y media, sesión extraordinaria en la que se reestrenará la soberbia superproducción «Metro», titulada LA TELA DE ARAÑA, preciso film, de argumento sumamente intrigante y atrayente, realizado de forma magistral por los artistas consagrados de la pantalla Willian Powell y Myrna Loy.

Esta cinta, hablada en castellano, alcanzó en el día de ayer, un éxito grandioso por su argumento, interpretación y lujosa presentación.

Mañana martes, tendrá lugar en este local, un verdadero acontecimiento cinematográfico, pues en las funciones de este día, se estrenará el interesantísimo reportaje de suma actualidad titulado TOLEDO, en el que se hallan recogidos los detalles más interesantes de esta heroica y admirada ciudad, después de su reconquista para la auténtica ESPAÑA, por nuestras gloriosas fuerzas y milicias.

En este interesante noticiario se rinde también un justísimo homenaje a estas fuerzas que han sido la admiración del mundo entero.

Completará este programa, la bonita y entretenida superproducción «Ufa», (la marca alemana de calidad), titulada EL... ES ELLA interpretado por Meg Lemonier y Adolf Wohlbruck.

Con objeto de que este emocionante e interesante programa, pueda ser visto por todo Palencia, la Empresa ha dispuesto que en el día de mañana se celebre una sesión continua desde las seis de la tarde a las once de la noche, durante cuyas horas se pasará el programa varias veces. Habiendo tomado esta determinación debido a que la revista TOLEDO, no se podrá proyectar más que mañana, por tener que cumplir al día siguiente, otros compromisos en otras capitales de España.

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. DIATERMIA. Ha trasladado su consulta a Berzuguete, 8, 2º, (detrás de la Plaza de Abastos.)

Junta Provincial Carlista de Guerra

Interesante para las Margaritas

Se pone en conocimiento de las señoras y señoritas Margaritas de esta capital, que a partir de el día 18 del actual se abre un curso de Margaritas enfermeras, que tendrá lugar en el local de Sanidad de esta Junta Provincial Carlista de Guerra (Juan de Castilla, números 5 y 7) todos los días laborables a las siete de la tarde, corriendo a cargo la explicación, del vocal médico de la Junta doctor don Félix Núñez.

Hasta dicho día se admiten las inscripciones en la secretaría de dicho Centro.

Donativos para el Requeté

Margaritas de Torremormojón, 6 cazadoras, 12 camisetas, 38 pañuelos, 5 docenas de calcetines y 12 jerseys.

Doña Nieves Aguado y señorita Carmina Leal, 3 jerseys. Margaritas de Antigüedad, 7 jerseys.

Señores de Crespo Hermanos, «La Paloma», un capote. Un admirador del Requeté, un impermeable. Margaritas de Osorno, 8 jerseys.

Palencia al día

Ayer se celebró, según estaba proyectado, el «Día del plato único». La plausible iniciativa, se realizó con feliz éxito en nuestra capital. Hoy se ha postulado por las casas, para recoger el ahorro resultante del voluntario ayuno, cuyos ingresos se han de destinar, como es sabido, a fines de beneficencia. Parece que se ha obtenido una importante recaudación. Así era de esperar, dados los sentimientos palentinos y patrióticos de los palentinos.

Ayer llegaron a nuestra capital los niños madrileños que se encontraban en la Abadía de Lebanza, al estallar el movimiento salvador. Serán recibidos en los Establecimientos de Beneficencia, quedando debidamente atendidos, hasta el momento de regresar a Madrid, una vez liberada la capital de la República.

No hay novedades en los demás capítulos que componen la actualidad local.

Ayer domingo fué un buen día para las Armas nacionales. En los alrededores de Madrid se propinó una buena «paliza» disciplinada a los «rojos», que muy quebrantados, volvieron a imitar a las liebres en su precipitada huida hacia el corazón de la ciudad.

¡Les van quedando muy pocas «carreteras»!

El tiempo que hace

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 10,6. Mínima de hoy, ajo cero, 3,3

Gobierno Civil

Sin novedad.

Los periodistas locales, cumplieron esta mañana al Gobernador civil, a la hora de costumbre.

Manifiestó el señor Arellano a los informadores, que no tenía noticias de interés que participar a la prensa y que las recibidas de los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Dijo el Gobernador que seguía recibiendo importantes donativos, con destino a la adquisición de pan para Madrid, así como para la Junta de Defensa de España y que los últimos recibidos, que como todos los demás agradecía mucho, eran los siguientes:

Don Manuel Martínez de Azcoitia, 250 pesetas; don Marcelino Touchard, 500; don Eduardo Prieto, 25; don Benigno Amor, 5; Ayuntamiento de Amusco, 200; Ayuntamiento de Villagimena, 250 panes; don Ramón Otaño, ingeniero jefe de los Servicios Hidráulicos de la región Sur, 720 pesetas, importe de sus haberes correspondientes a la nómina del mes de octubre; don Salvador Escribano, notario, 25 pesetas, y don Alejandro Nájera, notario, 25 pesetas.

Visitas.

En la mañana de hoy, cumplieron al Gobernador civil, señor Arellano, las comisiones y particulares siguientes:

Señor alcalde de Cevico Naveo, señor alcalde de Rivas de Campos, comisión de Torre de los Molinos, señor alcalde y comisión de Melgar de Yuso, señor alcalde y secretario de Amusco, señor alcalde de Tariago, jefe social de Falange de Alar del Rey, señores notarios de Palencia.

Palencia demostró ayer una vez más su acendrado patriotismo, con la adhesión unánime y entusiasta al «Día del Plato Unico»

Hoy se han obtenido importantes recaudaciones

Nuevo gestor provincial

Se encuentra notablemente restablecido de su indisposición el presidente de la excelentísima Diputación don Rodolfo Pérez de Guzmán, que ha despachado cuantos asuntos se encontraban pendientes de su firma.

Refiriéndose el señor Pérez de Guzmán a la institución patriótica del «Día del Plato único», nos dijo que se hallaba muy satisfecho de sus resultados de ayer, puesto que, las simpáticas señoritas que se han encargado de la recaudación, han obtenido ya durante la mañana importantes cantidades en metálico, sin que

Crónica de Tribunales

Juicio por hurto.

Un incidente de los muchos que ofrece la vida hoperdieril: hurto entre compañeros de hospedaje.

Pues el hecho de autos no sucedió en Salamanca ni tuvo su ocurrencia entre estudiantes, pero sí en la fonda «La Salmantina», que se halla establecida en la calle de Antonio Maura de nuestra capital y para que todo venga a tono con el carácter fantástico de la novela, fué un americano, Manuel López, uruguayo de origen, el que encontrándose sin recursos para satisfacer la pensión del mes de abril pasado, no encontró otro procedimiento que apropiarse de 175 pesetas que guardaba en una maleta un compañero de la fonda y el americano voló, una vez abonada la factura.

El ministerio público le acusa como autor de un hurto por la citada cantidad y unas prendas de abrigo, de las que igualmente se apropió. Solicita la pena de dos años y cuatro meses.

Con abundante copia de argumentos el letrado señor Laso de la Torre sienta ante el Tribunal la inculpabilidad de su patrocinado, al que se acusa, en su sentir, por simples hipótesis y conjeturas sin fundamento sólido. Solicitó la absolución.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

CACHO

Notas de Hacienda

Conciertos de alumbrado para fabricantes de Electricidad

Se hace saber por segunda vez a todos los dueños de fábricas de electricidad, que en armonía con lo dispuesto en el artículo noveno del Reglamento de 22 de marzo de 1900, se les invita para que dentro del actual trimestre, o sea antes del día 31 de diciembre próximo, deben solicitar el concierto con la Hacienda para satisfacer el impuesto correspondiente al año de 1937, previniéndoles que si transcurrido dicho plazo no lo hubieren verificado, se les tendrá por que rehúsan al mismo y se les liquidará el impuesto conforme a lo establecido en la Ley publicada en la «Gaceta de Madrid» fechas 1 y 13 de Marzo de 1933.

Palencia 14 de noviembre de 1936.

CASA DE SOCORRO

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve: Santos Díez, de 8 años, que presentaba una herida contusa en la región parietal derecha. José García, de un año, herida contusa en el labio inferior. Pedro Díez, de 20 años, herida contusa en la región meiotomiana. Felisa Pérez, de 22 años, contusiones diversas en el cuerpo.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA de la Beneficencia Municipal. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Beca Plaza, 4, 1.º — Palencia (Frente al Stigo XX)

Banco Castellano

DOMICILIO CENTRAL VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas (Desembolsado: 6.000.000 de ptas.)

Reservas en 31 de Diciembre de 1934: 4.529.475,69 pesetas

CUENTAS CORRIENTES A DIVERSOS TIPOS DE INTERES, SEGUN LOS PLAZOS DE DISPOSICION

CAJA DE AHORROS FUNCIONANDO DIARIAMENTE A LAS HORAS DE OFICINA

DEPÓSITOS EN CUSTODIA DE EFECTIVO, VALORES, DOCUMENTOS Y ALTAJAS

DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRÉSTAMOS, CRÉDITOS GIROS Y TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE DE LA MAÑANA A UNA DE LA TARDE

A la hora en punto, con precisión matemática

Nuestras fuerzas han rebasado el río Manzanares

Los frentes enemigos quedaron desbordados valerosamente por las tropas nacionales que son dueñas ya de la Ciudad Universitaria y de la parte Noroeste de Madrid

El "Canarias" ha bombardeado la costa malagueña

Los fortines entre Manilva y Casares, en poder de las tropas

Gibraltar.—Las fuerzas nacionales atacaron y ocuparon los fortines que los elementos marxistas tenían entre Manilva y Casares, a unos 70 kilómetros al Oeste de Málaga. Los nacionalistas llevaron a cabo el ataque apoyados por el fuego de unos barcos artillados, con vertidos en cañoneros auxiliares.

A FILAS

Del 20 al 24 del corriente mes se concentrarán en Caja los reclutas del reemplazo de 1936, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente

El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra:

CONCENTRACION DE RECLUTAS

Por orden de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se dispuso:

Artículo primero. Se concentrarán en las respectivas Cajas, del 20 al 24 del corriente mes los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1936, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente.

Art. segundo. Se comprenderán también en esta concentración y dentro de análogo período de nacimiento, los incluidos en los apartados siguientes:

a) Procedentes de reemplazos anteriores agregados a éste.
b) Acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas (capítulo XVII).

c) Reclutas separados de filas que han prestado con anterioridad servicio activo como voluntarios.

Art. tercero. Los jefes de las Cajas de Recluta comunicarán con antelación a los alcaldes respectivos a fin de que éstos lo hagan saber a los interesados, el día en que los residentes en su Ayuntamiento deban verificar su presentación en la capitalidad de la Caja.

Art. cuarto. Para todo lo referente a viajes, socorros, altas y bajas en Caja, incidencias de concentración, presuntos inútiles, etc., se seguirán las normas que señala la regla segunda de la Orden circular de 5 de octubre de 1935 (D. O. número 230), en cuanto no se oponga a lo prevenido en esta disposición.

Hasta tanto que se publique el estado con el número de reclutas que se asigna a los Cuerpos, los jefes de las Cajas no harán los destinos definitivos a que se refiere el apartado h) de la regla segunda antes citada.

Art. quinto. Los reclutas comprendidos en esta disposición pertenecientes a Cajas de la zona ocupada por nuestro Ejército y que se encuentren en territorio liberado, tienen obligación de presentarse, para efectuar su incorporación, en la Caja de Recluta más próxima al lugar de su actual residencia.

Art. sexto. Los individuos comprendidos en esta disposición

que se encuentren en la actualidad prestando servicio de armas en los frentes de combate, como pertenecientes a milicias armadas, podrán incorporarse a Caja en el plazo de 20 días, a contar de la fecha de la concentración.

Art. séptimo. Los jefes de los Cuerpos notificarán a las Cajas de Recluta los voluntarios que de este reemplazo se encuentren en filas, especificando el tiempo que llevan de servicio, a los fines de ulterior destino de los mismos, si correspondiera otorgárselo.

Art. octavo. Los generales de las Divisiones orgánicas, el Jefe superior de las Fuerzas de Marruecos y los Comandantes Militares de Baleares y Canarias, dictarán y remitirán a esta Secretaría las instrucciones que estimen precisas para el cumplimiento de la presente orden; resolverán cuantas dudas se ofrezcan, a no ser que por su importancia consideren conveniente comunicárselas a esta Secretaría y darán la mayor difusión a la misma, como objeto de que llegue a conocimiento de todos los interesados. Burgos 12 de noviembre 1936. El General Jefe, G. G. Yuste.

¿Puede el puerto de Barcelona escapar al bloqueo?

FÁCILMENTE QUEDARÍA EMBOTELLADO

París.—"Le Jour", publica un artículo de Maurice Gerny, en el que, entre otras cosas, dice:

"Es incontestable que una aviación potente que tenga su base en Mallorca, a menos de doscientos metros del puerto de Barcelona, puede hacer imposible la vida económica de éste.

Todo es cuestión de organización en la constitución de las bases aéreas y en la de aprovisionamiento de combustibles líquidos y en aviones.

Es cierto que la Generalidad de Cataluña ha sentido el grave peligro de tener a menos de cien millas de sus costas islas en posesión de sus enemigos, los nacionalistas. El fracaso que ha sufrido intentando vencerlos, es más que una derrota táctica, un error estratégico, del que sentirá los efectos en los meses próximos.

COMLOT CONTRA LA GENERALIDAD

Jaca.—Se tienen noticias de que ha sido descubierto en Barcelona un complot dirigido contra el gobierno de la Generalidad.

Cartas del frente

Un saludo de los falangistas palentinos desde Robledo de Chavela

El falangista Honorato Rodríguez Franco nos envía un afectuoso saludo para la provincia de Palencia de todos los paisanos que se encuentran en Robledo de Chavela, en la Compañía del capitán De los Mozos.

Nos remite un extenso y brillante relato del heroico comportamiento de los 400 falangistas palentinos que el día 27 de julio salieron de la capital para el frente de Madrid con el mismo elevado espíritu que actualmente les anima.

Con tonos vivísimos pinta las acciones de la toma del Puerto del Pico. "Cuando llovían las balas enemigas como granizo—dice—los palentinos se mantenían firmes en sus puestos, gritando con fervor: ¡Arriba España!"

"Durante la noche—escribe el comunicante refiriéndose a su posición actual de Robledo de Chavela—nos han querido sorprender con bombas y dinamita, pero clavados en nuestros puestos, hemos rechazado al enemigo con bajas, sin que haya vuelto a molestarnos". "Tenemos a los marxistas ante nosotros pero no es obstáculo para que disminuya nuestra alegría y que en los parapeños entonemos las canciones de la tierra nativa y los himnos de la Madre Patria."

Repite el joven Honorio Rodríguez, que todos los falangistas palentinos están contentos sopor-tando con orgullo y satisfacción los sacrificios que impone la guerra y esperan que los que quedan en la retaguardia se acuerden de ellos y les envíen ropas para defenderse del frío que mortifica ya con intensidad a nuestros valerosos combatientes.

¿Ha sido apresado un barco ruso con cargamento de armas?

Otro hundido en la bahía de Rosas.—Submarino rojo en peligro

Tenerife.—Noticias sin confirmación oficial, dan cuenta de que un vapor ruso cargado con material de guerra para los marxistas españoles, ha sido apresado en el Mediterráneo e internado en un puerto del protectorado español de Marruecos.

Perthuis.—Numerosos milicianos rojos fueron transportados en automóvil al puerto de Rosas, en cuya bahía se libró un combate naval entre un barco nacional y otro marxista.

Este fué hundido, creyendo que se trataba de un buque que transportaba víveres y armamentos para los milicianos rojos.

Jaca.—En aguas del Mediterráneo, un submarino español al servicio de los rojos ha chocado con un barco sueco a quien puso en grave riesgo de naufragio. Se desconocen más detalles de este accidente.

UN "FILM" DE CLEMENT VAUTEL

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

"¡Salvemos la caja! Los miembros del tan provisional Gobierno de Madrid, hace ya varias semanas han lanzado a media voz este grito, menos optimista, ciertamente, que sus "comunicados oficiales" y reclamos a todo bombo, emitidos por sus radio-emisoras.

De esta manera el oro perteneciente, no a estos efímeros, sino a la noble España, ha sido mandado por miles de millones al extranjero.

Los ministros del Frente Popular, el pasado sábado, tomaron otra decisión: ¡Salvémonos nosotros! Y también a media voz, casi de puntillas, salieron, los unos en auto, los otros en avión, hacia Valencia, puesto que ya consideraron perdida toda esperanza para conservar en su poder a la capital.

El embajador de la U. R. S. S., que lleva por cierto un nombre ruso, el señor Rosenberg, siguió también el ejemplo de sus protegidos, declarando al mismo tiempo con un aire lleno de dignidad:

—No puedo abandonar a este Gobierno, cerca del cual estoy acreditado por mi país. ¡El deber ante todo!

Sin embargo, nos permitimos recordar a nuestros lectores que si en Madrid existen extranjeros, necesitados de los cuidados de sus embajadas, éstos deben ser en primer lugar los rusos.

—¡Que se arreglen los que quedan!—ha dicho el señor Rosenberg.

Vaticanos para un breve plazo a todas estas excelencias rojas otro cambio de residencia, o sea que deberán abandonar Valencia por idénticas razones por las que se ausentaron de Madrid. De la capital levantina saldrán seguramente para Barcelona, pero allí también creemos que su seguridad personal no podrá ser mantenida por mucho tiempo. Y con la agregación de los honorables catalanes, marcharán hacia...

—¿Entonces? Seguramente, y con tanto dolor aparente, se irán a reunir con los miles de millones depositados en los Bancos extranjeros...

Y estos "previsores del porvenir" se convertirán entonces en proscritos de su Patria. Pero les quedará, gracias a su previsión, de qué comer caliente y no "el duro pan del destierro."

A menos que no les salga el tiro por la culata, y estos millones sean devueltos a su legítimo propietario, la Nueva España.

En cuanto al "camarada" Rosenberg, será muy interesante seguir sus andanzas, y si tarda mucho tiempo en trasladarse a su amada patria. Porque quizá no sea bien recibido en Moscú... Ya nos imaginamos la escena de su entrevista con el Zar Rojo Stalin, el cual le acogerá, seguramente, con estas palabras:

—¿Cómo? ¿Todos los tanques que te he mandado no han servido para mejor empleo? ¡Y en cambio os llegáis vos, tan fresco y sonrosado, cuando lo que debíais haber hecho vos y los ministros españo-

GAFAS-LENSES

despacho en el acto de recetas

CASA SALAMANCA

les, era defender hasta la muerte la causa de la revolución universal? Os voy a mandar inmediatamente al Tribunal Popular para que os juzguen...

Mientras llega lo inevitable, constatemus cómo los gobernantes rojos de Madrid han tomado una decisión que no se parece en nada a la que tomaron los jefes de la Commune francesa, cuando las tropas mandadas de Versalles entraron en París. Estos hombres, por lo menos, defendieron personalmente, hasta el final, su causa desesperada... y se hicieron matar en las barricadas, o bien, no consintiendo huir, murieron fusilados.

Como ven nuestros queridos lectores, nada tienen de común con los dirigentes de Madrid, los cuales han preferido antes marchar a Valencia, donde hay más naranjas que castañas.

Clement Vautel

Los rojos huyen a la desbandada ante los contraataques del Ejército

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 15 de noviembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedad digna de mención, notándose menos actividad que en días anteriores por parte del enemigo.

6.ª División.—Actividad de la artillería. También sin novedad digna de mención.

7.ª División.—En el frente Sur de Madrid continuaron durante la noche anterior algunos intentos de ataque enemigo, huido a la desbandada ante los contraataques del ejército.

En la madrugada de hoy se señalaron concentraciones enemigas en distintos lugares con intento de romper los frentes, pero fueron disueltas por el fuego de las tropas, las que se concentraron en diversos puntos del frente enemigo para el ataque.

A la hora fijada y con precisión, se inició el combate por asalto de las primeras fuerzas, que atravesaron el Manzanares, rompiendo el frente enemigo, no obstante el atrincheramiento y fortificaciones que defendían esta zona.

La artillería propia, la aviación y el fuego de nuestras ametralladoras diezmaron en su huida a los defensores, ocupando la columna los objetivos señalados para esta primera parte de la ocupación de Madrid, estableciéndose en los edificios de la Ciudad Universitaria y parte Noroeste de la población.

La actuación de la aviación y artillería han sido magníficas; acompañando a las columnas y cooperando de manera eficaz y efectiva al logro de los objetivos. Fué derribado en combate aéreo un avión de caza enemigo, que cayó envuelto en llamas en la población.

8.ª División.—Sin novedad digna de mención.

División de Soria.—En el sector Oeste, la columna atacó por retaguardia una concentración enemiga en la Zona de Congostrina, apoderándose de este pueblo y otras importantes posiciones que dominan la bifurcación de las carreteras de Cogolludo y Jadraque.

Salamanca 15 de de noviembre de 1936,

Comunicado oficial de anoche

Ocupación de Congostrina en el sector de Sigüenza

(Situación general a las 21 horas del 15 de noviembre)

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado en la jornada de hoy, en los frentes de la séptima División y División de Soria. En esta última (Sector de Sigüenza), se ha ocupado Congostrina y otras importantes posiciones.

En los sectores Norte y Sur de la séptima División, ha continuado la presión por nuestra parte de las posiciones enemigas de los frentes de El Escorial y cintura de Madrid, respectivamente, consiguiéndose en ambos importantes ventajas.

En las restantes Divisiones no se ha señalado novedad alguna.

Sin variación en el conjunto de la situación, que se mantiene en el aspecto señalado en comunicados anteriores.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado, 73 VALLADOLID

Anuncios económicos

ABONOS MINERALES. Compre usted el Superfosfato, Abono compuesto y demás materias fertilizantes, en esta Casa. Ganará dinero. Haga su pedido hoy mismo a los Almacenes de PABLO PINACHO MARCOS, de Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales. Avenida Casado del Alisal, 53. PALENCIA.

SE VENDEN novillas de dos a tres años, raza holandesa, abocadas a parir, una parida de cuatro días. Informes Fábrica de Harinas. Bustillo de la Vega.

PISO en renta, tiene ocho habitaciones, cocina, cuarto de baño y calefacción. Razón en esta Administración.

SE OFRECE oficial herrero, bien impuesto en el oficio. Diríjase a Eutiquio Ruipérez, en Cénvico de la Torre.

SE VENDEN 60 ovejas y 2 carneros, todas ellas son nuevas, pariendo, con 17 crías. Para tratar, en Rivas, Gregorio López.

PASTOS EN RENTA. Se arriendan el pasto tiesto y de rastrojero del monte de Valbuena de Pisuerga, situado a 5 kilómetros de Quintana del Puente y 4 de Astudillo, suficiente para mantener todo el año unas seiscientos ovejas, con amplias tenadas y abundante agua. Para tratar, en los almacenes de coloniales de Hijos de Hermógenes Sendino, en Palencia.

SE VENDE un macho de siete a ocho años, buen trabajo, de uno a dos dedos. Informará Santos Martín, Paz Universal, 29.

SE OFRECE sirvienta para toda labor de una casa. Para informes y tratar con Pilar Redondo, en Cozuelos de Ojeda.

PISO en renta, principal, entarimado, mucho sol. Razón, calle Don Juan de Castilla, 6, principal, (de 9 a 12).

Subasta pública

El día 20 de los corrientes a las doce de su mañana se celebrará en el Juzgado de esta capital la subasta pública de la casa número 3 de la Plazuela de la Catedral, bajo el tipo de tasación de cincuenta mil pesetas.

El pliego de condiciones puede verse en el mencionado Juzgado todos los días a las horas hábiles.

MADERAS. Para calefacciones y cocinas en verdaderas condiciones de sequía en PINO, así como maderas económicas de los desperdicios de los aserraderos. Teléfono número 67. Talleres José Gallego Ruipérez.

LA MODERNA. Almacén de materiales de construcción y fábrica de mosaicos y yesos. Cardenal Almaraz, 17. PEDRO PASTOR IBAÑEZ

SE VENDE una máquina "Singer" para coser, nueva. Informes Fermína Revilla, calle de Pedro Espina, Corral de los Sábados, número 11.

CABRA, se vende de buena raza, próxima a parir. Para tratar, con Alberto Aguado, en Villamartin de Campos.

URGE comprar una sierra mecánica en buen estado. Informarán, Mayor, 224, carbonería.

TELA METALICA galvanizada, de 200 a 300 metros, mide 1,60 de alto a 0,60 m. a una peseta metro. Para verlo, camino de la Torrecilla, primera huerta. Camas, mesillas, lavabos y armario cocina.

CASA. Se vende la señalada con el número 3 de la calle de Manflorido, espaciosa, con dos patios, uno en la fachada que mide 70 metros cuadrados y otro interior, consta de un piso y planta baja; y se arrienda local para industria en la calle de Colón, número 6. Informes, Emiliano Vicario, calle Colón, número 6.

MIMBRE. Se vende una buena partida. Tratar con Vicente Fernández, Almacenes Alicante.

A. PASCUAL HIGELMO. CIRUJANO. ELECTRO-RADIOLOGO. Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2. PALENCIA

PARA COSER por las casas se ofrece costurera para nuevo y viejo, con conocimientos en el corte de toda clase de ropa. Precios económicos. Diríjase a Cecilia Mayo Ortega, Plaza Mayor, 11. Palencia.

SE VENDE carbón de encina, clase superior, a dos pesetas arroba, por sacos completos. Mayor Principal, número 8. Portería.

LEA USTED "EL DIARIO"

Clínica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad. RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANÁLISIS CLÍNICOS.—Doctor Miguel López-Negrete. Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 47.

CRUCIFIJOS PARA COLEGIOS

BUENOS - BONITOS - BARATOS

CASA SALAMANCA

Mayor, 53



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ y COMPANIA

Resultados de la magnífica jornada de ayer

Los marxistas no tienen ya otro remedio que refugiarse en el corazón de Madrid

El generalísimo dividirá la población en cuadriláteros, cortando la retirada a los que se obstinan loca e inútilmente en una resistencia suicida

Anoche descansaron nuestras tropas dentro de edificios madrileños, en la Moncloa y la Escuela de Ingenieros Agrónomos.—Un jefe marxista francés muerto.—Importantes objetivos de la aviación

Parade.—La locutora de Radio Club portugués, a las doce de la noche de ayer, dió a conocer interesantísimas noticias relacionadas con el avance efectuado por las tropas nacionales en el sector Noroeste de Madrid.

La mayor dificultad que encontraron las fuerzas del general Varela en su avance hacia el centro de la capital de España, fué la de atravesar el Manzanares. Este objetivo se ha logrado ayer brillantemente, realizándose el enlace de las fuerzas de la Casa de Campo con las establecidas en la Ciudad Universitaria. Marca esta operación un movimiento envolvente de los que tan acostumbrados nos tienen los nacionales desde que se inició la campaña en Badajoz, movimientos que siempre pusieron en vergonzosa huida a los marxistas. También marcan el dominio de las alturas, y por consiguiente una ventaja más que añadir a la posición de los nacionales. Por otra parte, debe destacarse que ha cambiado con este avance la situación de las fuerzas de Varela. Antes los rojos estaban refugiados en los edificios, libres de las inclemencias del tiempo, mientras los nacionales acampaban, con las naturales molestias, en las riberas del Manzanares. Esa ventaja que tenían los rojos, será disfrutada también por los soldados de España.

La línea de defensa de los marxistas, estaba precisamente apoyada en el Manzanares. Roto el cerco, no tendrán más remedio que repliegarse al corazón de Madrid.

No digamos que la jornada de hoy sea la definitiva, pero sí importantísima para los avances próximos.

El corresponsal de la Agencia Havas, telegrafiaba anoche que los rojos intentaron en la madrugada del domingo "desapretar" el cerco que les tenían puesto los nacionales, iniciando el contraataque por el Cementerio.

La artillería enemiga abrió un fuego intensísimo durante las primeras horas de la mañana, tras del cual pretendieron los milicianos, en grupos sueltos desembocar por el Matadero.

Los legionarios del teniente coronel Tella, valientemente, salieron al encuentro de los rojos, haciéndoles retroceder a sus bases. A las diez de la mañana se intensificó el duelo de la artillería. Más tarde los Regulares de Barrón, ocupaban el barrio del General Ricardos. Los rojos daban el grito de "no pasarán" y ya pasaron las tropas del General Varela.

Después de esta derrota hay que ver el efecto moral que causará a los marxistas madrileños. Otro corresponsal de guerra telegrafía que el pueblo de Madrid vive la guerra y trabaja febrilmente para ella. Estos días las mujeres se han dedicado a la tarea de levantar los adoquines de las calles, valiéndose al efecto de cartuchos de dinamita. Por todas partes se ven sacadas e informes montones de barricos terreros. La última cobardía de la Junta de defensa, se dirige a defender las calles. No piensa ya en las trincheras que en su mayor parte han sido tomadas a la bayoneta por el Tercio y Regulares, sino en los barrios y edificios públicos como lugares de defensa.

Rusia quiere convertir a España en un mosaico de repúblicas soviéticas dependientes de Moscú

Vársovia.—Se ha reunido en Moscú el consejo soviético del exterior para ocuparse de la situación de España.

Se debatieron varias proposiciones, estudiándose la ayuda que se ha de continuar prestando a la península ibérica.

Se intensificará la sovieterización de Cataluña, la que dependerá de Moscú. Este poder se extenderá a las restantes repúblicas de tipo soviético que se implantan y parece ser que tras de Cataluña se hará lo propio con la región de Levante.

El Generalísimo Franco dividirá en cuadriláteros la población, cortando la retirada a los milicianos que intenten oponerse al avance de sus tropas. Puede decirse que la Artillería alcanza con sus disparos la Avenida de Eduardo Dato, situada en la Gran Vía.

El último baluarte de los rojos, ha sido batido.

Resalta en la jornada de ayer el

durísimo castigo que el Tercio infligió a la llamada brigada "Internacional." Entre los muertos causados a estos aventureros, figura el jefe de las milicias francesas Mr. Francois.

La Aviación nacional batió ayer con eficacia el Convento de los Carmelitas, el Cine Europa e Iglesia del Angel de Cuatro Caminos, en cuyos edificios tienen los

rojos establecidos cuarteles y depósitos de municiones.

Avanzada la madrugada Radio Club portugués dijo que en La Moncloa, Escuela de Ingenieros Agrónomos y Ciudad Universitaria, descansaron anoche las tropas del General Varela.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

estómago intestinos. Una buena digestión asegura la salud y equilibra en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS cura a las digestiones, toaifez y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, distensión y cólicos de estómago, etc., etc. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. VENTA EN FARMACIAS PRECIO 5,00 Ptas.

Las lamentaciones jeremiáticas de la Prensa roja

Acusa la formidable derrota que ayer infligieron a los marxistas las tropas de Franco y que pretenden justificar "por razones de estrategia"

El asedio a Madrid---lo confirma el mismo enemigo---ha entrado en una fase culminante

Madrid.—La Prensa madrileña de hoy ha trocado su tono bravucon de días atrás por los acentos alarmistas que acusó en los primeros días del asedio a la capital de la República, lo cual pone en evidencia que la moral ha decaído notablemente con los últimos ataques nacionales.

"Juventud", encabeza uno de sus artículos así: "Combatientes, ¡cuidado!" y en él se pide que sea fusilado todo miliciano que dé un paso atrás, considerándole en estos momentos como traidor a la revolución. Dice que la vergüenza de retroceder no se debe seguir dando en las fuerzas que defienden Madrid.

Publica una información del Presidente del Consejo de Ministros, el cual desde su nuevo refugio de Valencia ha declarado que mientras las quede un solo palmo de terreno, le defenderán cueste lo que cueste.

El mismo periódico reconoce en un "entrefilet" que no puede haber victoria sin unidad de mando, y suplica a todas las organizaciones que luchan, inculquen la idea de la disciplina y el valor a sus afiliados en armas. A todos los combatientes pide que no abandonen sus puestos, pues sería cobardía inculcable.

"Política", publica un artículo bajo el epígrafe "Disciplina y eficiencia militar", en el cual sostiene que para poder realizar una ofensiva hace falta un gran ejército como el que posee el enemigo. No necesitamos hombres, sino soldados.

Acusa el formidable ataque que ayer realizaron las tropas de Franco, y trata de justificar que por "razones de estrategia" tuvieron que repliegarse los marxistas a nuevas posiciones.

"El Liberal" se lamenta de la situación y dice que los momentos no permiten cobardías. Apostrofa a la aviación nacionalista que se bate con frecuencia con los aparatos al servicio de los "rojos".

Recoge unas palabras del consúl de Méjico en las que pregunta al pueblo madrileño si por fin se dejará vencer por las fuerzas de Franco y Mola.

"El Sol" publica una información en la que el secretario del partido comunista francés pide al Gobierno de su nación que ayude decididamente a los "rojos" españoles.

También inserta la alocución que ayer radió el General Miaja, con el epígrafe "Al general Miaja, no le tiembla la voz."

fué una jornada durísima, pues el enemigo atacó con enorme intensidad por diferentes flancos.

"La Libertad" opina que los momentos no son para alucinarse con insensatos optimismos, de los que ellos nunca participaron. La

gravidad de la situación subsiste y el peligro se hace por momentos inminente.

Ahora ha entrado la lucha en Madrid en su fase culminante y es preciso demostrar todo lo que se puede hacer.

Sol de otoño y esperanza sobre Madrid

Hoy no se ha oído un solo tiro ni en la Casa de Campo ni el Barrio de Usera---El ejército rojo se muestra cada vez más decaído

Burgos.—Llegan nuevas noticias del Servicio de Prensa del frente de Madrid.

En la nota últimamente recibida se dice que las operaciones han continuado ayer y hoy, con arreglo a los planes preñados, en el sector del Centro. Ha seguido el fuego en los puentes de Toledo, de la Princesa y de Segovia.

El barrio de Usera y la Casa de Campo están ya pacificados. Hoy no se ha oído en esta parte ni un solo disparo. Únicamente en Retamares hubo un débil intento de ataque a nuestras fuerzas por marxistas refugiados en Boadilla del Monte que fué rechazado sin esfuerzo por nuestros soldados.

El Ejército rojo se ha mostrado hoy muy decaído, pues ya se sabe que su pregonada ofensiva, de que tanto hablaron las radios marxistas, se ha reducido a una vergonzosa derrota y precipitada huida.

Apenas aparece la aviación marxista, mientras que nuestros aparatos castigan duramente las concentraciones rojas. Nuestros soldados han recogido en el campo de operaciones más de 400 cadáveres enemigos, encontrándose entre ellos un capitán francés y otro capitán de Carabineros.

Dos de las columnas que actúan en este sector, han apresado, cada una, un tanque ruso, a los enemigos. Otra columna logró cortar la línea del Norte, capturando un tren blindado, con el que hacían

incursiones los rojos de El Escorial.

Las impresiones de hoy son optimistas, inmejorables, contribuyendo al espléndido tiempo que disfrutamos a la feliz realización de las operaciones. Hoy tenemos un día de los magníficos del otoño madrileño. El pulso de la jornada le da la animación extraordinaria de nuestras tropas y el decaimiento de los enemigos, cuya resistencia es muy débil. Las operaciones últimas son de tal importancia, que a causa de ellas, la moral, ya baja de los marxistas, ha sufrido un grave quebranto, viéndose que Madrid languidece.

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

Madrid.—Un corresponsal de la Agencia Havas comunica que diez aviones rojos derribados por los nacionales, que ha examinado, son de procedencia rusa.

También notifica que en la Casa de Campo se encontraron los cadáveres de tres oficiales rusos que mandaban columnas de milicianos rojos que fueron derrotadas y puestas en fuga.

Cadáveres de oficiales rusos en la Casa de Campo

Lisboa.—Un corresponsal de la Agencia Havas comunica que diez aviones rojos derribados por los nacionales, que ha examinado, son de procedencia rusa.

También notifica que en la Casa de Campo se encontraron los cadáveres de tres oficiales rusos que mandaban columnas de milicianos rojos que fueron derrotadas y puestas en fuga.

REPARACION DE AUTOMOVILES TALLER ARTURO. TALLERES ARTURO. EN UN MOMENTO ARRANCAN.

La situación en Madrid durante las últimas veinticuatro horas

La junta de defensa de la capital se reúne en sesión permanente... ¿hasta cuándo?

Madrid.—Entramos en una nueva semana del asedio a Madrid, que presenta todos los síntomas de ser la última.

Ayer domingo se inició una fuerte ofensiva por parte de los nacionales, acusada lacónicamente en los comunicados oficiales del Cuartel General del Generalísimo.

Merced a este nuevo y regular avance de las tropas que regresaron sobre Madrid, se ocupó la Ciudad Universitaria en su totalidad y rebasando el Manzanares quedaron dueños de la parte Noroeste de la ciudad.

Parece probable que en sus avanzadas las vanguardias llegaran ayer hasta algunas arterias de este sector de la urbe madrileña, como lo demuestra el hecho de que en una de las emisiones de Radio que se dieron ayer por los "rojos" la Nelken tuvo necesidad de desmentir un rumor que decía había circulado insistentemente por Madrid, según el cual los Regulares habían entrado en el Paseo de Rosales.

¿Qué ocurre en el Cuartel de la Montaña?

La "valentía" de los esbirros de Euzkadi

Burgos.—El ridículo gobierno de Bilbao, ha mandado, según ha anunciado, fuertes contingentes de milicianos vascos, al frente del Centro.

Las radios rojas de Vizcaya cantan y no acaban las proezas de los combatientes vascongados, pensando que con su "bravura" se iban a anexionar para el nuevo estado de Euzkadi, de un golpe, los barrios de Chamberí y la Guindalera, por lo menos.

No tiene nada de extraño, porque no hace mucho creían que iban a unir a su minúscula República las regiones de Castilla, Aragón, etc.

Pero, por lo visto, la "valentía" de los vascos, no ha resultado tan "brava" como pregonaban, y los madrileños pueden estar tranquilos, porque sus castizos barrios, por ahora, no están amenazados de depender de Euzkadi.

Confirma estas impresiones el hecho de que ayer a las siete de la tarde, Miaja daba la orden, bajo severas sanciones, de que los milicianos que ocupaban el evacuado cuartel de la Montaña, se reunieran con los milicianos vascos y catalanes en el frontón Jai-Alai.

Sesión de Cortes ¿O de circo...?

Valencia.—Hoy se han reunido en la ciudad levantina, constituida en capital de la República comunista ibérica, las Cortes rojas. Aun no tenemos detalles de esta nueva bufonada del Parlamento fantasma, pero sabemos que los diputados rojos tuvieron la ocurrencia de prorrogar por un mes más el estado de guerra.

El tráfico de la correspondencia por Irún

Bayona.—Las relaciones postales de Francia con el territorio español, ocupado por el Ejército, se han reanudado por la vía de Irún.

Las expediciones serán controladas por los funcionarios de las Aduanas y las Autoridades administrativas.

EL PREMIO NOBEL DE LITERATURA

Para Eugenio O'Neil. Stokolmo.—El premio Nobel de Literatura, ha sido concedido a Eugenio O'Neil, autor de varios libros y de numerosas obras teatrales.

Lo que puede considerarse es que en el sector Noroeste nuestras tropas han avanzado notablemente ocupando ventajosísimas posiciones ya en la periferia de la capital, rebasando los frentes fortificados que antes se denominaban del "cinturón" de Madrid.

El asedio prosigue hoy con toda intensidad. Es muy probable que en esta semana se realice el asalto definitivo a la capital.

Confirmar estas conjeturas las noticias radiadas hoy por las emisoras marxistas. El tono de la prensa madrileña vuelve a ser de alarma y de angustia. Hay una evidente depresión de ánimo en los núcleos que mantienen una desesperada resistencia en Madrid.

Las medidas que se han adoptado por la Junta de Defensa permiten augurar también la gravedad de la situación. El organismo que rige los últimos días rojos de Madrid se ha reunido esta mañana para examinar los últimos acontecimientos, acordando continuar en sesión permanente. Urgentemente se ha llamado a Madrid al general Poza que se encontraba en Tarancón.

Entre los acuerdos adoptados figura uno del delegado de la Consejería de Finanzas por el cual se prohíbe a los cuenta-correntistas extraer cantidades superiores a 700 pesetas al mes, y se les obliga a pagar los recibos de renta en casas y establecimientos con cargo a sus Cuentas. Los imponentes de Cajas de

Dos aparatos rojos se han estrellado en el Guadarrama

París.—Dos escuadrillas de bombardeo de la aviación roja salieron a fin de bombardear las filas enemigas.

Dos de los aparatos se perdieron a causa de la niebla, yendo a chocar con una montaña de la sierra del Guadarrama.

A consecuencia del accidente perecieron los seis tripulantes de los aparatos.

EL AGUILA DEL REICH VIGILA SOBRE EL IMPERIO GERMÁNICO

ANTE LAS PROVOCACIONES SOVIÉTICAS HITLER SE REUNE CON LOS JEFES DE SU EJÉRCITO

Berlin.—Se agravan las relaciones germano-rusas. La persecución a los súbditos alemanes residentes en Rusia han levantado general indignación en Alemania. La detención por los soviets de cinco ciudadanos germanos ha provocado protestas en el pueblo alemán.

El Reich ha declarado que no está dispuesto a consentir las provocaciones de la U. R. S. S. y ha anunciado que dentro de 48 horas empezarán las represalias contra los rusos residentes en Berlín, que hasta ahora habían disfrutado de absoluta libertad en la capital germana.

A las diez y media del sábado se reunió el fúhrer con los jefes del Ejército, para tratar de esta grave cuestión y estudiar las medidas a tomar para responder a las provocaciones de los soviets, que ni Hitler ni sus consejeros están dispuestos a tolerar.

La prensa alemana se expresa en este mismo sentido. Refiriéndose a la cuestión española, dice que a los países europeos no puede dejar de interesarles quién ha de ocupar las costas occidentales del Mediterráneo.

LA ANARQUÍA MARXISTA EN FRANCIA

París.—Preocupa grandemente

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTO. Emilio Venerando Serrano Sánchez, hijo de Domingo y Beatriz, Mayor pral., 135. DEFUNCIONES. Fernanda Rodríguez Martín, de 51 años, casada, Mayor Principal, 242. Juana Redondo Cabeza, de 66 años, casada, Huertas Altas. Soledad Corte Ordóñez, de 32 años, casada, Hospital.

Ahorro retirarán como máximos 75 pesetas semanales.

Por disposición de la Junta de Defensa se han cerrado hoy las Agencias urbanas de los Bancos establecidos en Madrid.

En lo sucesivo tendrán que abonadas las letras de cambio en las centrales de los Bancos.

La situación de gravedad de la capital se delata más elocuentemente en la orden radiada hoy y los porteros para que cierren candados todas las casas de los barrios del Este, con el fin de impedir que las mujeres salgan de sus domicilios de madrugada para formar en las "colas" de provisión de viveres.

El quebranto por las operaciones de ayer puede deducirse de los urgentes llamamientos que se

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla. Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Parto. Ha trasladado su consulta a la calle Valentín Calderón, s/n. San Juan, número 6, segundo.

hacián desde la Consejería de Sanidad a todos, los médicos practicantes madrileños que se encuentren ausentes de la capital y a los que prestan servicios en clínicas y hospitales, para que acudan a prestar servicio diario.

Ha variado la situación en las últimas veinticuatro horas en sentido francamente favorable a las armas nacionales. La contraofensiva anunciada por la Junta de Madrid ha fracasado rotundamente. La táctica de los nacionales parece ser la de aguardar la iniciativa de los "rojos" para tratarlos y batirlos en retirada ganándose, sucesivamente, posiciones ventajosas.

De esta manera la conquista de Madrid se hace regularmente aunque con cierta lentitud, en gracia a la seguridad de las operaciones que quedarán rematadas en toda probabilidad, en la presente semana.

Lo evidente es que Madrid tiene posibilidad de defensa y que en un plazo inmediato, la capital de España caerá en poder de las tropas nacionales.

Letras de luz

Ayer dejó de existir en nuestra ciudad, confortada con los Sacramentos, la respetable señora doña Fernanda Rodríguez Martín, que por sus virtudes y generosidad de la estimación y agrado de todas las clases sociales y por sus dotes de afabilidad para con todos y de caridad para con los humildes. Por esta causa, muerte ha producido general sentimiento en nuestra capital, constituyendo en su entierro célebre esta tarde, una clara expresión de dolor por tan sensible desgracia.

Los testimonios de pésame de las respetables familias Rodríguez-Martín y Franco-Fraile, recibido son numerosos.

También nosotros los expresamos la expresión de nuestra condolencia, que hacemos expresa a su apenado esposo padre don Pedro Franco y don David Rodríguez, y giosos fabricantes de mantas de capital; a sus hijos Senén, nando, Adela, Alfredo y hermanos políticos don Franco Sánchez, don Herminio Fraile y Eutiquia Sanz.